

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Írástelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Gyorsajtonk.

Gyorsan halad a modern demokrácia munkája, ólomlábakon halad a conservatív maradiság és vaskalaposság. — lüktető életet mutat az egyik, posványos utat, a melyen magunk és szerünk elakad, a másik.

Az elsőnél az élet ott kezdődik, a hol a gondolat a közforgalomban a villamos dróton szárnyal tova, s pillanat alatt egy világot szárnyal be, s ezen az uton a szellemi világ-központokból naponta szétszárnyal, hogy kulturát és haladást hordjon szét. — az élet ott kezdődik, a hol a haladást a sinek és a vízi utak jelezik, az élet ott kezdődik, a hol a hatalmas és fejlődő városi központok köré csoportosul; a másodiknál, a vaskalaposságnál az élet ott kezdődik, a hol nem zavarja azt a haladás idegbontó zaja, modern, ruganyos, gyors járása, hanem örömet találja a régieknek makkas fenntartásában, ragaszkodást az esti sötét utcákhoz, az utcái piszokhoz, a házi piszoknak az utcákon való levezetéséhez; a csatornázás, a vízvezeték, színház, gyáripar, kereskedelem és közforgalom hiányához, ennek ellenében örömmel látja, hogy a régi sorompók közt egy elszigetelt élet folyik, a melyben a középkori ősi eszmék virágoznak, a modern haladás minden biztos kecsesgató kilátása nélkül.

Pedig a jelen század jelszavai: a gyorsaság az alkotásokban, és ezek révén a haladásban; minden pillanat, a mely ki nem lett aknázva, örökre elveszett a versenytelis életküzdelemben, és a sok elveszett pillanat biztos lefőzést jelent a versengő felekkel szemben; — míg a gyors elhatározás, gyors kivétel, a biztos siker, a mely a maga művével bizonyít, hogy im a gyors ütem eredménnyel járt.

Persze a gyorsaság mellett kétszeres a felelősség, hogy minden megalkotandó mű tökéletes is legyen, mert a tökély nélkül még nem éretett el a cél, tehát bátran oda fűzhetjük a tökélyt is a modern kívánalmak közé, hangoztatva, hogy a gyors elhatározás alapján, gyors

munkával, gyors eredmények, a tökély kivánalmával a siker koronájával legyenek ékesítve.

Ez az a káté, a melyet a megcsontosodott conservativismus nem szeret, sőt gyűlöl, — de viszont az a feladat, ezt a szellemet itt nálunk is ölni és a haladás demokratikus modern szellemét fejleszteni, ezzel a régi szellem szövetségét és hordozóit egy újabb irány embereivel felszerelni.

És ebben a küzdelemben minden újabb alkotás, magán vagy nyilvános, egy újabb erőforrás a modern haladáshoz!

Nem akarunk önmagunk mellett dicsőhimnuszokat zengen, de tagadhatatlan, hogy a régi szellemirányok agyonsujtásában és újabb felépítésében semmi sem tett annyit, mint a sajtó

Itt megyénkben és városunkban is lassan-lassan hódított magának megfelelő tért, kevés volt a harezosa, ma se sok, s technikai gépezete a legrövidebb alapokon, nehezen és küzdelmesen állította elő termékeit.

A modern haladás eszközeit e téren megszerezni, a gyorsaság és siker fegyvereit latba vetni, hiányoztak a materialis eszközök, és hogy ez így volt, főoka, hogy közönségünk conservatív; sokszor vaskalapos közönsége idegenkedett a sajtó sikereitől, sőt lehet mondani, hogy ezen idegenkedés sokszor a féltékenység és rettegés határain jár.

Nos a nehéz viszonyok dacára is egy kitartó gárda hatalmas támogatása mellett a szellemi kultúra egy új eszközt nyertünk, midőn lapunk *kiadója*, fáradságos és verejtékes munkája jelen és jövőbeli gyümölcseivel, egy, a modern fejlődés létfeltételeinek megfelelő impozáns gyors-sajtó gépezetet szerzett be több ezer forintért.

A szellemi munka termeléséhez új eszközt nyertünk, a melylyel a gyorsaság és tökély születéseként újabb sikerek várnak nemcsak a sajtóra, hanem a szellemi munkák termelésére egyaránt.

Ünnepszamba jön e nap megyei és városi kulturális fejlődésünk terén, a minek jelentőségét

csak azok fogják fel, kiknek lelke a modern haladás eszméivel van felvértezve, míg viszont kételkedő mosolyal tekint e kijelentésre a vaskalap, gondolva, hogy hát mi nagy is van egy gyors-sajtóban, s nem jobb-e gyorsan egy darab sajtó?

Mi szép reményekkel bocsátjuk utnak az új gépet, felavatjuk első cikkelyünkkel és kívánjuk, hogy terjeszse el azokat a modern eszméket, a melyeken nemcsak hazánk, de városunk és vármegyénk jövője is pihen.

A vármegyei közigazgatási bizottság f.

hó 10-én hétfőn *Hamos* László főispán elnöklété alatt ülést tartott, melyen a havi jelentések megtétettek a vármegye, árvászek, pénzügy, tanfelügyelőség, államépítészeti hivatal stb. részéről. Az ülés után való napon *Hamos* László főispán elutazott városunkból.

A vármegyei közigez. erdészeti bizottság

f. hó 13-án *Bornemisza* László alispán elnöklété alatt a vármegyei erdőgazdálkodás ügyében legutóbb kiadott, s lapunkban is ismertetett miniszteri rendelet kivételének módzataival is.

A nép és a tudomány.

A nép a maga összességében a tudománnyal sokat nem gondol, minden igyekezete és törekvése az élet praktikus oldalára van irányítva és inkább a közvetlen környezetének és a pillanatnyi benyomásoknak hódol. Csak mikor a nép fiából egy kiváló tudós lett, némi büszkeséggel mutat rá, mondván: ime ez X földmivel tudós fia és ezzel osztályát is emelve látja. Ilyen egyesek még mindig találkoznak, kik aztán az élet különféle viszonyaiba hatalmas kezökkel hathatósan bele is nyulnak. Ilyen tehetséges egyének rendszeres utat törnek magoknak még akkor is, ha talán eleintén a társadalom leg-alantabb rétegében is helyet foglaltak, nagy lelkiállással fogva tudós emberekké felküzdenek mint pl. Fichte és Schmidt Gy. tehénpásztoritukból lettek világhírű tudósokká*) Ezen szerény és nem pöffeszkedő emberek az emberiségnek nagy hasznára valtak. Nem is lehet kellemtlenebb látvány az életben, mint a féltudós, fitogtató, alig valamit tanult fiatal ember éretlen világnézetével,

*) Fichte atyja takács (szalagszövő) lévén, fiával egy látszik csak rövid ideig őriztette a tehéneket, mert báró Miltitz felismerve a fiában a rendkívüli tehetséget, iskolázatásáról gondoskodott. Schmidt Gyula azonban, az athenai eszilagda volt igazgatója, ki a hold kutatása körül halhatatlan érdemeiket szerzett magának, csakugyan pásztorfi volt.

T Á R C Z A.**Édes kedves . . .**

Édes kedves, piros pozsgás szőke lány,
Remélem, hogy nem feledtél el talán?
Emlékszel még azokra a percekre
A midőn az életemet lábad elé tettem le.

Szép tavasz volt, fakadt már a falevél,
Boldog valék mert keblemen pihenél.
Úgy-e akkor azt mondtad édesem,
Hogy a szíved szép virágát egyedül én képezem.

Évek multak, férfi lett az ifjúból,
Szíve sajgó, nehéz lett a sok bűtől.
Nékülözött, küzdött, fáradt te érted.
Hisz' néki a földi édent örökösnek ígérted.

Most tűnt ki, hogy játszottál csak én velem,
Vándor madár lett a szíved — hűtelen,
Eljött az ősz s szerelmed elköltözött
Más hazába, s most ott él a hű, esalffa fény között.

Te vándor szív, ha eltöltéd a telet,
Ha eljön a verőfényes kikelet,
Reptülj haza, szállj át a nagy tengeren,
Itthon vár csak reád örök, háborítlan szerelem

F. L.

A betyár fia.

A halápi szüreten voltam, s amint öregapámmal a barázdák közt sétálgattam s hallgattam a szüretelők vig danáját, a szomszédokból egy hatalmasan megtermett öszülő ember „jó napot adjon Isten!“ je vonta magára figyelmünket.

Kérdezem öregapámat, ki ez a szép szál ember? azt feleli rá:

„A Szép Józsi fia! Tizenötéztendeig ült Illaván, de azért derék, tisztességes s becsületes ember!“

Nagyot néztem persze! Tizenötéztendően keresztül Illaván enni az állam kenyereit s becsületes, derék, tisztességes embernek lenni?

Nem volt azonban időm kifejezést adni esodálkozásomnak, öregapám kezét fogott a szomszédal, engem pedig mint unokáját mutatott be neki — hát én is kezét nyújtottam neki — bizonyos tartózkodással.

Akkor vettem észre, hogy ez az öszülő ember nem lehet még negyven éves sem.

Beszélggettünk az időjárásról, meg arról, hogy az idén mégis jobb szüret lett, mint tavaly, mint hogy az idén elkerülte a jég a hegyet, azután úgy odavetőleg említettem, hogy milyen örömmel van nekem is, tizesztendő óta nem voltam szüreten, s most is csak a fővárosi kolerának köszönhetem, hogy itt vagyok.

— En se voltam tizenöt évig szüreten a mult év előtt, Illaván nem szoktak szüretet tartani!“ — szólt a szomszéd.

— Hát csakugyan volt maga Illaván?“ — kérdelem.
— Voltam bizony uram! Még most is ott kellene a törvény szerint lennem, de hát a király O felsége el-

engedett öt esztendő, az isten áldja meg érte! Majd valamelyik este, gesztenyesütés mellett elbeszéltem a tekintetes urnak a történetemet, talán azután nem olyan kelleetlenül fog velem kezelt! Ne tagadják kérem; észrevettem! No az Isten áldja meg őket!

Még aznap este mondtam öregapámnak, hívassa át a szomszédot, kíváncsi voltam az elbeszélésére. A posta azonban már utban találta, egy kötényt gesztenyét hozott.

A bogrács a tűz fölött lógott, gulyáshúst főztünk; megmetéltük a gesztenyét s beledobtuk a parázsba, miközben a szomszéd elkezdett beszélni.

— Egy kicsit messzire kell kezdenem a históriámat, de azért majd eljutok a végére is. Hallottam az öreg urtól, hogy a tekintetes ur újságba is szokott mindenféle történeteket írni, hát azért mondom én is el, hogy ha akarja, tessék majd ezt is beletenni az újságba.

Tetszik tudni, az én apám a Babosban volt juhászegény, itt a Bakonyban s hogyan, hogyan nem, mint aféle 22 éves legény beleszeretett a gazdának a leányába — az én édes anyámba!

Mind a ketten szerették egymást, szép egy pár lehetett volna belőlük, hanem a gazda nem akart semmit sem tudni erről, mert hát az én apámnak nem volt egyebe, mint a mi rajta volt, a gazda meg jómódu ember volt.

Azt mondta apámnak, ha szerez egy pár száz forintot, hát akkor Isten neki: oda adja neki a lányát!

Hát azután az én apám, hogy pénzre tegyen szert, beállt járkálónak! Azt mondják, nagyobb volt az apám, mint én és oly erős, hogy le tudott ütni egy bikát is, s hozzá még szép ember is volt, párját kellett keresni, hát azután így esett meg, hogy egy félesztendő mulva való-

Pezsgő „DOMINO“ sec.

BELATINI BRAUN A. Pinczék: Velence (Fehérm.)

Iroda: Budapest, VIII, Üllői-ut 60 szám.

5-12

Egyedüli raktár Rimaszombatban: **KOHN ADOLF** fűszer-, liszt-, esemege- és borkereskedése Erzsébet-tér, a ref. templom mellett.

melylyel a korosabb embernek imponálni szeretne. Az alacsony helyzetből felkúzdott, s valóban tanult ember szerény a maga tudásában, mert jól tudja, hogy az ő tudománya ahhoz képest, a mit még nem tud, vajmi csekély, azért is nem annyira a tudására fekteti a fősúlyt, hanem különösen azon van, hogy jellemzőségeivel polgártársainak jó példát adjon. Avagy nem megható példája-e a megrendíthetetlen jellemnek azon férfiú magaviselete, kit 1849-ben a Bécs melletti Brigittenau-ban csak azért végeztek ki, mert a német nemzet egyesülése és felszabadítása eszméjének megvalósítását magának vallotta s kit még a német nemzeti parlament képviselői minősége sem mentett meg a haláltól. Blum Róbertet értem, kinek utolsó szavai a vesztőhelyen ezek voltak: „En a haláltól nem félek, vérem minden cseppjéből egy harcos fog születni Németország szabadságának védelmére.”

A nép fiának hite szerint elég a tudomány legprimitívebb elemeiben: az írás, olvasás és számolásban való jártasság. Ez ellen nem is volna semmi kifogásunk, csak az iskolából való kilépés után az önképzés ne legyen nála kizárva és ezen önképzés folytán a tudomány vívmányai iránti fogékonyság sem. A tudomány vívmányainak a néppel való közlésére nézve sok utak és módok vannak a társadalomba, melyeknek helyes alkalmazása a sikert is biztosítja. Ezután következményképen a babona, előítélet és elfogultság megszüntetését eredményezné, de egyúttal az életviszonyok helyesebb rendezését is eszközölné, melyhez az anyagi jólét is járul. Az ilyen fogékonyság a tudományt megbecsülhetetlen szellemi javak egyikének fogja tekinteni és büszke lesz reá.

De vegyük most szemügyre a nép és a tudomány közötti mai viszonyt. Mit tud pl. a közember a csillagos ég tüneményeiről, az égi testekről, az ásvány- és növényországokról? — nem is emítve még más okvetetlen tudni való dolgokat — bizony vajmi keveset. Megtudja-e nekünk mutatni a Venusz, a Gőnczölszekeret, a Fiastyukot, megtudja-e nekünk mondani az üstökösöknek és a napfogyatkozásnak természetes uton való megjelenését és bekövetkezését stb? Vagy pedig a növényországban megtudja-e különböztetni a mérget a nem mérges növénytől; az ásványországban az építéshez hasznavehető követ a hasznavehetetlentől? — Bizony ritka esetben. Ezek pedig a közönséges életbe vágó, nem elméleti, hanem gyakorlati dolgok, melyek az életben számtalanszor fordulnak elő.

Erre már azt mondhatná valaki: hiszen ezeket már most mind az iskolában tanulják s jóformán a tanító betölelésezi még a falusi iskolás gyermek fejébe is ezeket. Megengedem, de az önképzés hiányozván, azért bizony az ilyen tanult dolgokat a nép fia könnyen elfelejti és az életben igen tájékozatlanul és segélytelenül áll.

Igaz ugyan, hogy a tudománynak öncélja van és nem szorul a népre, de a nép szorul a tudományra és utóljára a tudomány vívmányai arra valók, hogy a nép közkinésése váljanak. Tehát a nép ne zárja el magát a tudomány áldásától, hanem érdeklődjék iránta, fordítsa a maga hasznára azt és értékesítse a legjobb belátása szerint annak vívmányait az élet különféle viszonyaiban. Mert az olyan tudomány, melynek hasznát az emberek nem veszik, bizony csak holt kincs marad.

De nézzük meg az emberi természetet. Nem rejlik-e a tudvány az ember természetében? Több, mint 2000 év előtt Aristoteles, az ó-kornak az emberi természet legnagyobb ismerője azt állította, hogy az „embernek a tudásra természetes szüksége van”. Mit szólunk mi e nagy mester ezen állításához? Eleinte semmit, hanem felkeressük a történelemben az ó-kor népei közül a chaldaeusokat. A legrégebbi tudomány, melylyel a népek foglalkoztak volt a csillagászat. Már a chaldaeusok kezdték ezt a tudományt művelni. Hogy néha a szükség vezette őket e tudomány ápolására és fejlesztésére, ezt tagadni nem lehet, de hogy mindig ez lett volna e tudomány művelésének az oka, ezt már senki sem fogja komolyan állítani. Hanem az ember lelkében felébredt az a tudvány; vajlon mire valók ezen fenséges égi testek? Nem-e arra teremtettek, hogy az ember ezekből a jövő sorsát megjövedeltesse? Ezen balhiedelem a chaldaeusokat az astrologiára vezette. Amde az astrologia mögött van a csillagászat kezdetleges tana is elrejtve ép úgy,

mint az alchymia kezdetét szolgáltatta a tudományos vegytannak. Most már igazolva látjuk Aristoteles állítását, miszerint az embernek a tudásra csakugyan szüksége van.

Ha tehát ezen tudvány a mi természetünkben rejlik, ne tagadjuk meg saját természetünket. Szeressük a tudományt, mert az által előmozdítjuk és támogatjuk a tudomány-kutatók munkáját, mert a nép, mely tudomány nélkül való, elvész, mondja a szentírás.

Wiesinger Károly.

Közgazdaság.

Felhívás a gazdákhöz.

A jelen évi szeptember hó 3—10-én Szegeden tartandó I. mezőgazdasági országos kiállítás egyik fontos csoportját a mezőgazdasági termények és magvak kiállítása képezi. A kiállítás rendező-bizottsága azt tűzte célul, hogy a termény-kiállítást, a czélnak megfelelőleg, tanulságossá tegye, a mit csak úgy érhet el, ha a gazdák közönség támogatását e téren sem nélkülözi. A gazdák támogatásának megnyerése és biztosítása czéljából úgy intézkedett, hogy a kiállítókra költség ne háruljon; a gazdák tehát térdiját a csoportnál nem fizetnek, a rendezési költséget a kiállítási bizottság fedezi. A kiállító gazdának egyéb tennivalója nincs, mint hogy a termény-mintákat beküldi és a terméseredményeket közli.

A rendezőség a legtöbb terményt a jelen évi termésből fogja összegyűjteni, a későbbben érő vagy későbbben csépeelt magvakat azonban már most kell összegyűjteni, minthogy a kiállítás szeptember elején tartatik meg. Ilyen növény mindenek előtt a tenyéri.

A szegedi kiállításon óhajtott volna a hazánkban termelt tenyéri-féléknek lehetőleg teljes gyűjteményét bemutatni. Továbbá czélba vettetett egy összeállítás rendezése, mely feltűntetné, hogy az egyes megyékben mely tenyéri-félések termeltek; ezenkívül tájékoztatni kívánna a rendező-bizottság a gazdák közönségét az iránt, hogy az egyes tenyéri-félék különböző viszonyok között mily terméseket szolgáltatnak. E czélból lehetőleg számos gazdaságból kell tenyérít beszerezni.

Azon kéressel fordul a magyar-óvári kir. növénytermelési kísérleti állomás vezetősége a gazdák közönségéhez, sziveskedjenek a gazdaságban termelt tenyéri-félék mindenikéből 15—20 darab teljesen benőtt tenyéri csövet az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomás czímére Magyar-Óvárra küldeni, mely a tenyéri-minta beérkezése után a terméssadatok közlése czéljából kérdőívet fog küldeni.

Mivel zabot helyenkint csak augusztus hó végén vagy szeptemberben csépelek, abból is már most gyűjt mintákat. Arra kéri tehát tisztelt gazdatársainkat, hogy ha esetleg olyan zabféléseket termesztenek, melynek egy vagy más jótulajdonsága miatt terjesztése kívánatos, sziveskedjenek abból 3—4 kilogrammot a tenyérivel együtt küldeni.

*

Borkiállítás. Az I. mezőgazdasági országos kiállítás keretében, mely köztudomásulag f. évi szeptember hó 3—10-ig tartatik meg Szegeden, bordijazással egybekötött borkiállítás is rendeztetik, melyen az ország minden borvidéke képviselve lesz. Ezenel tehát szives tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy a borkiállításon való jelentkezés végső terminusa *junius 1-ére* van megállapítva, miért is a résztvevő termelőknek már hozzá kell látniok boraik tejtéséhez, derítéséhez, palack-érettségre való kipróbálásához. A borok beküldésének határideje *junius 30-ára* lett kitűzve, a czím, hogy a borok hová küldendők a résztvevőkkel idejében lesz tudatva. Felvilágosításért és bejelentési iverkért *Drucker Jenő* csoportbiztoshoz lehet fordulni (Budapest, Üllői ut, Köztelek).

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, a kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetés megújítását,

Két hét mulva felakasztották az apámat, meg azt a másikat Zala-Egerszegen, a gazda megkapta a kétszáz forintot, alig három hónap mulva pedig megszülettem én.

Körülbelül négy esztendő lehettem, mikor az anyám férjhez ment egy jóvalól molnár emberhez, a ki megbecsülte szegényt, de mindig bus volt, az apjával alig beszélt egy esztendőben egyszer egy-két szót, pedig a szomszéd faluban lakott, gyűlölte az apját, az én öreg-apámat, mert tudta, hogy ő miatta akasztották fel az apámat.

A mostoha apám soha nem vetett egyikünk szemére sem egy szót sem, nagyon szeretett mindkettőnk, csak azért busult mindig, hogy ő tőle nem lett az anyámnak gyereke.

Tizenhét éves koromban azután meghalt a mostoha apám is, — az Isten nyugosztalja meg! — s reánk hagyta mindenét, én lettem a molnár.

Az anyám többször elmondta az apám halálát, úgy a hogy tudta, egyszer azután a jó Isten tudja hogyan, odavetődött a malmunkba az az ember, aki az apám pajtása volt s megugrott a csendörök elől s jóvaló ember lett belőle.

Ez ráismert én bennem apám formájára s elmondta részletesebben, hogyan fogták el az apámat, s milyen gazember volt az én öregapám, mert habár részeg volt s aludt, de félfüllel mégis hallott mindent.

Az Isten akarta-e, vagy az ördög, az nap örletni jött a malomba öregapám! Mikor megláttam eléje futottam s kilöktem a malomból!

Ő erre ostarával a szemem közé vágott s azt kiállította:

— Az apádat felakasztattam te fattyu, nem bannám egy cseppet sem, ha a te nyakadat meg kitekertem volna az anyáéval együtt, mikor megszült! De még elérheted! Erre én felkaptam egy ott heverő baltát, s kettő hasítottam az apám gyilkosának, a saját öregapámnak a fejét! Kezébe hajtotta az elbeszélő a fejt s egy köny cseppet törölt ki a szeméből.

Azután ismét folytatta:

mint a hátralékos előfizetést sürgősen kiegyenliteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Április 11. Az 1848-iki törvények szentesítése napjának évfordulóját ünnepnappá avatta a törvényhozás. 51 év előtt e napon szentesítette V. Ferdinánd király a 48-iki törvényeket, melyek örökérvényű biztosítékát képezik Magyarország független államiságának. A magyar nemzet halát adott a gondviselésnek a nevezetes új vívmányokért, melyek a feudalizmus megszüntet, a jogegyenlőség, szólás-, sajtó- és vallásszabadság, testvériség nemes eszméjét aranybetűkkel vésték a magyar nemzet történelmének lapjaira.

Városunk közönsége is résztvett az országos ünnepben akkép, hogy a középületeket fellobo-gózta, a róm. kath. templomban ünnepi istentiszteletet s az intézetekben hazafias ünnepélyt tartottak.

A róm. kath. templomban *Dollák Rezső* tartott ünnepi misét, melyen a vármegyei tisztikar, élén *Hamos László* főispánnal és *Bornemisza László* alispánnal, a pénzügyigazgatóság tisztikara elén *Tornyos György* pénzügyigazgatóval, a város több képviselője stb. vett részt.

Az iskolákban ünnepélyeket tartottak a tan-testületek s az elemi fiúiskolában *Törköly József*, az elemi leányiskolában *Matolcsy Pál*, a polgári leányiskolában *Kathona Géza*, az egy. prot. fő-gimnáziumban *Loysch Ödön* tartott ünnepi beszédek, ismertetvén az ifjúsággal a nap jelentőségét.

Nász a főispán családjában. A főispán családjában ünnepelt, s lapunkban multkor jelzett nászról a R. H. ezeket írja: „Vármegyénk főispánja *Hamos László* nejeinek szül. *Badányi* Ida urnőnek boldogult férjétől *Máriássy Kálmántól* származott *Margit* leányát, f. hó 3-án vezette oltárhoz a helybeli ágost. evang. templomban *Okolicsányi Zsedényi Kálmán* es. és kir. tartalékos huszárfőhadnagy, szepesmegyei birtokos. Az esketési szertartást *Terray Gyula* főesperes végezte, a díszes közönséggel telt templomban, míg a nászmenetben — a családban előfordult gyász eset miatt — csak is a legközelebbi rokonok és tanuk vettek részt, így a vőlegény édes anyja özv. *Okolicsányi Zsedényi Kálmán* szül. Székely Emilia, *Máriássy Gizella*, Gömöryné *Máriássy* Ida. — a vőlegény unokatestvére: *Szatesallosz István* es. és kir. huszárszázados, *Fáy László*, *Szontagh József*, *Máriássy Géza*, *Hamos László*, *Hamos Antal*. Esküvő után a templomból kilépő párnak egy halmaz üdvözlő táviratot adtak át a helybeli távirda hivatalból. Az új pár visszament Berzétérre, onnan pedig még a déli vonattal Bécsbe távoztak.”

Nemeslelkű adomány. A nemrég elhunyt özv. Piskálszky Endréné, kinek jótékonyágát az egyház és több közintézmény áldja, a Fehér-Kereszt Egyletnek is száz forintot hagyományozott. Az összeget *Lokesánszky Endréné* — az örökhagyó megbizotta — e napokban juttatta el *Bornemisza Lászlónak*, a „Fehér Kereszt” egylet köztiszteletben álló elnöknőjéhez.

Eljegyzés. *Gazda Pál* bírói vizsgát tett kir. ítélő-táblai jegyző, városunk ifjúságának egyik kiválóan kedvelt tagja, e hó 9-ikén váltott jegyet *Institőrisz Annával*, *Institőrisz Endre* ügyvéd, városi árvaszéki ügyész bájos és művelt leányával. Állandó boldogságot kívánunk a kőtendő szép frigyhez!

A helybeli önkéntes tűzoltó-egylet folyó hó 18-án — kedden — a városháza tanácsstermében közgyűlést tart, melyen művezetést is fognak választani.

Esküvő. *Kohn József* sajtó-gömöri földbirtokbérő szép és kedves leányát *Szerónkét* folyó hó 11-én vette nőül *Klein Albert* berezki földbirtokbérő Sajtó-Gömörön. Áldás és boldogság kísérje a szép frigyét.

ságos réme lett a vásárosoknak, meg az uraságoknak a szép Józsi, a hogyan az apámat elnevezték.

Tetszik tudni 59-ben volt ez, a mikor ki volt adva a statárium!

Az apám titokban többször találkozott a gazda leányával, nem sokára azután rájöttek, hogy a gazda szép leánya anyja lett.

Kétszáz pengő volt a megye által kitűzve az édes apám fejére, s mikor megtudta ezt a gazda, gondolta, megboszulja magát, amiért csuffá tette a leányát, pedig hát jó lánban állt az apámmal!

Egyszer az erdőben összejött az apám a gazdával, s a tűz mellett elkezdtek iddögálni, amint azt minden héten megszokták tenni. Két pajtása volt az apámnak, azok hamar berugtak s elaludtak, de az én apám jól bírta a bort, pedig ugyancsak kinalgatta ám a gazda, mi közben egyre biztatta, ne busuljon, odaadja neki a leányát, most már úgy is mindegy, ha megeseti a baj — csak hát tűnjön el az édes apám valamerre, a hol nem ismerik, most már van pénze s meghuzhatják valami zugban magukat.

Persze nagyokat ittak erre s azt sem bánta az apám, mikor azt mondta neki a gazdám:

— Na Józsi! hát lehetek-e erre egy viktóriát?

Még az apám adta oda neki a puskáját s a gazda kilötte erre mind a két csövet!

Ez volt a jeladás.

Alig lőtte ki a sötét éjbe a gazda a puskát, a bokrok közül előrohantak a zsandárok s neki estek az apámnak.

Hanem hát az apám erős ember volt, nem egy könnyen tudtak vele elbánni, úgy szórta le magáról a zsandárokat, mint a bika a kutyákat, mikor megtámadják.

Felkapott egy égő fadarabot, azt úgy vágta a gazdához, a ki szintén ráment, hogy az egész arcját leégette a tűz, s majd hogy megvakult, de hát végre is a tiz zsandár legyőzte, egy pangánét keresztül is ment a czombján, a karját keresztül szurták. — végre sikerült meglánczolni. A másik két pajtása közül az egyik elfutott, de a másik ott maradt.

Ev. ref. egyházmegyei közgyűlés tartott folyó hó 11-én követségen, hol a gyűlésen városunkból is számosan vettek részt az egyház ügyei iránt érdeklődők.

Házasság. Dr. Mariska István budapesti büntető-törvényszéki jegyző — dr. Mariska Vilmos rozsnói illetőségű budapesti egyetemi tanár és jogtudós fia, Mariska Venczel rozsnói nyugalm. regens chori unokája — mult heten kelt egybe De Waxel C. Swen *Wladimirovna* Annával, lovag De Waxel C. Swen Wladimir orosz gárda kapitány és Vileinszki Konstance grófnő leányával.

Bucsulakoma. Székely Gyula számtisztnek a miniszteriumhoz való beosztása alkalmából a társas körünkben mindenütt kedvelt tisztviselőtől jó barátai és tisztársai folyó hó 14-én vesznek búcsút egy esteli lakomán. A bankettet a „Három Rózsa” éttermében tartják, s a kibocsátott ívet eddig 65-en irták alá.

Kinevezések. A helybeli kir. törvényszéknél megüresedett egyik aljegyzői állásra *Sziráczy* Kálmán eperjesi joggyakornok. — a joggyakornoki állásra pedig *Liszky* Béla végzett jogász lett kinevezve. — A kassai ítélőtábla elnöke megyénkbeli *Krémer* Ernő végzett joghallgatót a kassai tábla kerületében díjaz joggyakornokká nevezte ki. — Az igazságügyminiszter *Varga Korlátár* Pál békéscsabai járásbírói díjnyokot a rimaszombati kir. törvényszékhez írta ki nevezte ki.

Ügyvédi kamarai hír. A miskolci ügyvédi kamara közölni teszi, hogy *Bodroglóczy* Lajos tamásfalvi ügyvéd, elhalálása következtében, az ügyvédek lajstromából kitöröltetett s ügyvédi iratai és értékei öröklésére s a halaszthatlan teendő ellátására gondnokul dr. *Rárossy* Gyula rimaszombati ügyvéd rendeltetett ki.

Uj hadtestparancsnok. Mint a hivatalos lapból értesülünk a király a kassai hatodik hadtest parancsnokává *Pokorny* Armin altábornagyot, a 17. gyaloghadosztály parancsnokát nevezte ki. Az eddigi parancsnokot: *Fabiny* Lajos tábornagyot hasonló minőségben áthelyezte a király Prágába. Ez annyira érdekelt bennünket, miután házi ezredünk is e hadtesthez tartozik.

Sorozó bizottság megvendégelése. A sorozó bizottság katonai és polgári tagjait a város minden évben megvendégeli. Az idei bankettet f. hó 9-én adta a város a Három Rózsa éttermében, s a bizottság tagjai és a város főtisztviselői vettek részt a mindvégig kedélyesen lefolyt ebéden. A rimaszombati járás állításának befejezése után f. hó 11-én pedig *Bornemiza* László alispán vendégszerető házához voltak ebédre híva a bizottság katonai és polgári tagjai, s az illusztris társaság kitűnő hangulatban a késő délutáni órákig maradt együtt.

Uj ügyvéd. Az eperjesi ügyvédi kamara közölni teszi, hogy dr. *Lichtig* Gyula ügyvédet, — ki városunkban hosszú ideig volt joggyakorlaton — Eperjes város székhelyvel, az ügyvédek lajstromába fölvette.

Kinevezés. Házi ezredünk volt egy éves önkéntese az összes orvosi tudományok tudora: Dr. *Schweitzer* Arthur segéd-orvoshelyettes megnevezetett ki a kassai 20. számú helyőrségi kórházhoz.

Helyszíni tárgyalás. Egy régóta vajdú ügyben lesz f. hó 14-iken helyszíni tárgyalás. Az Antali-pusztán Vajda András földbirtokos takonykórban megbetegedett lovainak elpusztítása és az istálló felszerelési tárgyainak megsemmisítése élénken foglalkoztatta a legutóbbi megyei közgyűlést, s különösen élénk recenziust keltett az ez ügyből kifolyólag elrendelt fizetési vizsgálat, s a miniszter kissé bántó hangon irt rendeletet, mely legkevésbé sem találkozott a közgyűlés rokonszenvével, s a többség helyeslőleg járult hozzá az alispán ez ügyben tett intézkedéséhez. Most 14-iken — mint értesülünk — az odiosus ügyben az alispán és a földművelési miniszter kiküldötte helyszíni tárgyalást tart, s ennek eredményét közli a miniszteriummal, mely hivatva lesz az újabb eredmények latba vetése után az ügyet elbírálni.

Uj könyvelői állás. A gömörmegei nép- és iparbankban Folyami Kálmán elhalálása folytán megüresedett nyugdíjnyújtással bíró könyveztői állásra a bank igazgatósága pályázatot hirdet. Az állás július hó 1-én foglalandó el, s pályázni lehet május 10-ig. Az évi fizetés egyelőre 800 lrt.

Sorozás. Javában folyik a sorozás városunkban, s meglátszik az utcákon, hogy most az „igazi magyar vér”-re került a sor, mert ugyanezek lelkesen harsognak a legények utcaházzal a katonanótákat. A rimaszombati fősoldgábirói sorozójáris ugyanis befejezte az állítást és megkezdte a rimaszombati fősoldgábirói sorozójáris, mely állit az I-ső korosztályból 367, a II-ből 178, a III-ikből 165, összesen 710 legényt. — Polgári elnök: *Samarjay* János, bizottsági tagok: *Madarassy* Gyula és *Hámos* Aladár. E járás 15-ig állítja a katonaköteleseket, s a bizottság 16-án utazik Ternallyára.

Adakozzunk a vakoknak! A helybeli anyakönyveztői hivatalban két persely van kitéve, mely a vakokat gyámolító országos egyesületől érkezett azzal a kéressel, hogy az esküvők és születések bejelentése alkalmával, — mikor az ember szíve örvend és a jöteknység gyakorlására is inkább hajlandó, — a szegény vakoknak is juttassanak a jelentkezők egy pár fillért. A persely a város hivatalos peesétjével van ellátva és csak az anyakönyveztő nyithatja fel.

Adófizetők figyelmébe! Az adófizetőket figyelmeztetjük, hogy azok, kik mult évi adóhátralékaikat f. április hó 15-ikéig ki nem fizetik, az 1878. évi 38. t. cz. 7. §-a értelmében az országgyűlési képviseelő választók jövő évi névjegyzékébe föl nem vehetők. A választójog biztosítása céljából ajánlatos lesz tehát az adóhátralékot beszozáltatni.

500 párisi az aggteleki barlangban. Párisban Szigemeth Károlynak, a keleti kárpatok osztálya ügyvivő alelnökének, közreműködése folytán fölfedezésben ismertették az aggteleki barlangot, amelynek hatása alatt ötszáz francia határozta el, hogy Gömörmege és hazánk ezen esodáját meglátogatja. A legközelebbi párisi világkiállításon egy Proché nevű mérnök terve szerint külön panorámában szándékozzák bemutatni a barlangot.

Vadászterület bérbeadása. A keleméri kisbirtokosok tulajdonát képező vadászterület f. é augusztus 1-től terjedő hat évre május 3-ikán Keleméren a község házában nyilvános árverésen fog haszonbérbe adatni.

Körjegyzői állás. A nyugdíjazás folytán megüresedett *polonkai*, s az elmozdítását folytán üresedésbe jött *rattkói* községi jegyzői állásra pályázatot van hirdetve. Az állások elnyeréséért a pályázatot április 30-ikáig lehet beadni a jolsvai fősoldgábirói hivatalhoz.

A gömöri faipar részvény-társaság 1200 lrt évi fizetéssel, tüzfával és szabad lakással dotált könyvelői állásra hirdet pályázatot. Pályázni lehet folyó hó 22-ig.

A posta fejlesztése. A kereskedelmi miniszter ur a magyar posta fejlesztése iránt nagy fontosságú nyilatkozatot tett s nem is maradt a szónál, mert azóta már kibocsátotta rendeletét a vármegyékhez, hogy tegyenek javaslatot ez iránt, miszerint mely községekben volna okvetlen szüksége postákat felállítani. Ha egy tekintet vetünk az európai posta statisztikára, látni fogjuk, hogy Németországban több mint 33,000 posta van, addig a magyarországi postahivatalok száma alig üti meg a négyezeröttszázat, Magyarországon tehát több mint 8800 község szűkölködik postában, s hogy még a kevés postából is aránytalan kevés jutott Gömörmege, kitűnik abból, hogy itt sokkal több mint 200 község van posta nélkül. Ezen abnormis állapotot segitendő, a miniszter ur mintegy 4500 uj posta felállítását tartja szükségesnek, ebből bizonyára vármegyénknek is jut néhány. Kérdés tehát, hogy az uj postaállomások megállapításánál, mely községekre kell különös tekintettel lenni? Nézetünk szerint az uj postahivatalok azon községekben helyezendők el, melyek bizonyos tekintetben gőczpontok, hol tehát egy bizonyos vidék közönsége szükségszerűleg gyakrabban megfordul s ezek a körjegyzői és anyakönyvi székhelyek. A közigazgatás — de egyekes érdeke is, — eddig is sokat szenvedett az által, hogy egyes körjegyzőségeknek igen nagy távolságra kell a postáért küldeni s azért ninesen mindennapi összeköttetésök, másrészt fontos a posta állomások elhelyezésénél azon körülmény, hogy egy azon postakörlet ne legyen nagyobb viz által megosztva, haesak állandó híd nem vezet a posta székhelyéhez, mert előfordult — nem ritkán — hogy egy rozoga gyalog hídát a víz elvitt, s e miatt napokra fennakadt a postával az összeköttetés. Nem akarunk konkrét javaslattal fellépni, de bízunk benne, hogy rövid idő alatt nem lesz körjegyzői székhely posta nélkül.

Olvasóink b. figyelmét van szerencsénk felhívni a *várad-velencei műkertészeti- és rózsatelepre Nagyváradon*, mely ma Osztrák-Magyarhon legnagyobb és legmegbízhatóbb kertészeti telepe. Több mint százezer darab nemesített rózsá van eladásra készen, s oly jutányos árban árusítják, mely árákkal ez ideig egy kertész sem bír versenyezni. — Azonban ezen a telepen nemesak rózsát, hanem mindentféle kerti cikkekkel lehet beszerezni, p. o. gyümölcset, díszfa, díszeserjék, kerti és szobai dísznövények, menyegzőre csokrok, koszorúk, díszítésre való évelő-virágok, virág- és veteménymagvak stb.; megjegyezzük, hogy e fenti czég kívánatra ingyen és bérmentve azonnal küld árjegyzéket, melynek mielőbbi megrendelését igen melegen ajánlhatjuk t. olvasóinknak.

A pálinkamérés korlátozása. Az állami italméresi jövedékről törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé Lukács László pénzügyminiszter. E törvényjavaslat célja, az indokolás szerint az italméresi engedélyek és illetékek kérdésének törvényhozási uton való újabb szabályozása. Az engedélyezés feltételeit a javaslat a mai gyakorlattal szemben lényegesen szigorítja. — Uj kategóriát állit fel a javaslat a korlátolt kimerés neve alatt. — A szeszből készült közönséges pálinkának a kereskedésekben való poharazását és utazára való kimerését tiltja a javaslat. A közönséges szeszből készült pálinka csak a szoros értelemben vett kereskedésben és pálinkamérésekben lesz kimerhető, — s mivel a poharazást és az utazára való kimerést gyakorló üzletekbe ez ital helyett rendszerint csak jobb fajta és dragább természetű pálinkák lesznek kaphatók, ez intézkedéstől azt várja, hogy a közönséges szeszből készült pálinka forgalmának korlátozása mellett az iszákosság csökkenni fog.

Az Ország-Világ husvéti. Régi tradíciójának megfelelően az „Ország-Világ” husvéti számát ama világeseményeknek szenteli, melyeknek emlékét ünnepli e nagy napokban az egész civilizált világ. Képekben, közleményekben hangot ad amaz áhitatos érzéseknek, melyek a világ megváltója: Jézus életének és szenvedéseinek tudatából fakadnak, és azt a glóriát, mely imádott alakját körülveszi, ez az „Ország-Világ” husvétia. A husvétal azonban együtt jár a piros tojás. Ajándéka a szerető szíveknek. A század végén a piros tojás azonban csak szinbórium lett, mert a husvétit tojás fejében sokszor a legdrágább ajándékokkal kedveskedik azoknak, kiket szeret. Az „Ország-Világ” nagy családja számára ismét gondoskodott husvétit ajándékról. Egy oly ajándékról a mely hisszük még jobban fogja összefűzni azokat, kik eddig is szeretettel támogatták. A jövő hónaptól kezdve állandó regénymellékletét illusztrálva adja közre, a mi annyit jelent, hogy az „Ország-Világ” minden olvasója esztendőnként több kötet illusztrált regényt kap, és pedig oly regényeket, melyeknek bolti ára felül fogja haladni azt az összeget, a mibe most az „Ország-Világ” előfizetése kerül. Azokat a kedvezményeket, a melyeket eddig adott, közöttük *karácsonyi irodalmi almanachot* a jövő esztendőben is fenntartja, jelölül annak, hogy érzi kötelességét a nagy magyar olvasó közönséggel szemben, mely szeretettel támogatja törekvéseit. Ez a képes regény melléklet az „Ország-Világ” husvétit ajándéka. Az „Ország-Világ” előfizetési ára negyedévenként 2 lrt. Mutatványszámokkal a kiadóhivatal, mely hold uteza 7. sz. a. van, kívánatra ingyen szolgál.

C S A R N O K.

Báthori Erzsébet.

— Ballada —

Hazudsz tükör, hazudsz nagyon!...
Én szép vagyok, az is leszek!...
Hét vármegye éli itja
Imádjá majd e kis kezét!

Enyém a kéj, a boldogság!
Szerelemnek rózsafaja
Nekem virít; szerelmi dalt
Nekem zeng kis madár szája

Ah! de mi ez az arczomon?
Egy vörös folt... Itt egy nagyobb...
A kezem is... a keblem is...
Hazudsz tükör, én szép vagyok!

*) E gyönyörű ballada a korán elhunyt kiváló tehetségű Szathmáry József műve.

Vigyázz leány!... Ahajamat!
Vigyázz! Ne huzd oly botorul!
Nagyot esattan a lány arca,
Piros arca vérbe borul.

Vérbe borul, esordul a vér,
Rácseppen a hölgy arczára,
Letörli, nagyot sikolt:
Fehér leszek nemsokára!

Visszajönnek a szép ifjak!
Mily szép leszek, mi szép fehér!
Ifju leszek újra, ismét...
Azzá teszen a vér... a vér!

* * *

Szép Báthori Erzsébetnek
Fényben úszik palotája,
„Ismét ifju! Ördöge van!”
Azt beszéli a nép szája.

Ismét ifju! A daliák,
A szép ifjak reggel, este
Lesik a szót, a parancsot
Mézajkáról térdre esve.

A kocsí jő, a kocsí megy,
Egymást éri a sok vendég
Tömjenezni a szép nőnek...
Lakadalom van itt mindég.

Lakadalom, sok ifju lány,
Piros leány bús nászéje,
Örökös éj!... Mindeniknek
A halál a völegénye.

Most eltűnik szép Katicza,
A kis Jolán a legények
Egy másik nap gyászlevelet
Visznek Ilon szülőjének.

És ez így megy napról-napra
Fogy a leány... A hölgy fehér,
Hisz megfürdik minden reggel,
Fürdővíze a piros vér.

Kaczag a húr, dobog a láb,
Gyors táncz perdül a vig dalon.
De im egyszer ajtó pattan...
S ketté szakad a vigalom.

„Szép Erzsébet, a foglyom vagy!”
Szól a hadnagy, s a vig napok
Eltűntek a fehér hölgyvel,
— Sötétek már az ablakok. —

* * *

Sötét börtön, penészes fal,
Egy kis romlott szalma,
Fehér asszony nyögdel rajta,
Oda van nyugalma.
Fel-felsikolt néha, olykor,
Göresösen jár keble,
Nőneveket susog ajka
Százszor újra kezdve.
... Az ott Jolán... Ez itt Ilon...
Ni, foly piros vérek...
Ne bántatok! Engedjétek!
Jaj! Kegyelmet kérek...
Fehér vagyok, mi szép vagyok!
A lányodat!... Beteg...
Nagy sebe van, a nyakán van,
Holnapra beheged.
Ott Katicza... Piros szalag
Díszlik hattyu-nyakán...
Hol van szemé, tűzvilága?
Be van zárva talán?
Ah, hisz' esont a keze, lába...
Segítetek! Félek.
Ne tégy sirba! Nézd szépségem!
Érted halok, élek.
Ha, ha, ha, ha!... Én nem félek!
Kezed meg nem talál!
Még egy nyögés s egy fekete
Lelket visz a halál.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Nyiltér ☺)

Gyászoló családunk mindazon t. ismerőseinek, barátainak és rokonainak kik boldogult édes atyám halála alkalmából bennünket részvétsoraikkal felkeresni szivesek voltak ezuton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

A család nevében: **Baltazár János**, ev. lelkész.

*) E rovatban közlöttékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Magán-hirdetések.

Eladó bárányok.

A rimaszombati magy. kir. földmives iskola kurinczi gazdaságában 50 darab „Ramaskan” és „Hampshire Daun” keresztesű bárány 2 frttól 3 frtnyi árban eladó.

Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.

A „Gömörmezei Nép- és Iparbank“ egy nyugdíjogosultsággal bíró — elhalálozás folytán megüresedett — **könyvvezetői állásra** pályázatot hirdet.

Felhívtnak ennél fogva mindazok, kik ezen — ez idő szerint — 800 frt fizetéssel javadalmazott s legkésőbb az **1899. év július hó 1-én el is foglalandó** állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal, születési és erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványukat a folyó **1899. évi május hó 10-ik** napjáig az alulírt igazgatóságához nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztott pályázó 800 frt kaucziót tartozik letenni, és hogy csak egy évi próbaidő eltelte után lesz véglegesíthető, de ez esetben az egy évi próbaidő, a nyugdíj kiszámításánál, mint eltöltött szolgálati idő lesz beszámítandó.

Kelt 1899. évi április hó 8-án.

A Gömörmezei Nép- és Iparbank
Igazgatósága
RIMASZOMBATBAN.

Pályázat.

Mérlegképes **könyvelő**, tökéletes **magyar-német levelező**, azonnali belépésre kerestetik. Évi fizetés 1200 forint készpénz, szabad lakás és tűzifa.

Ajánlatok, eddigi működés igazolásával, legkésőbb **folyó hó 22-éig** a **Gömöri faipar részvény-társaság** igazgatóságához **Pelsücre** benyújtandók.

Hirdetmény.

2007. sz. — A nagy-rőcei kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Nagy-rőcei népbank** végrehajthatóan **Urbán András** végrehajtást szenvedő elleni 200 forint tokekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagy-rőcei királyi járásbíró) területén levő Ratkó-Zsichaván és Rónapatakon fekvő, a ratkó-zsichavai 30. sz. tjkben A) 1—45. rsz. 29., 32., 33/a, 33/b, 35/b, 40.c, 48., 49., 67/b, 77., 92., 93., 95., 96., 97., 113., 114., 134., 135., 142., 143., 148., 149., 212., 213., 301/a, 301/b, 302/a, 302/b, 310., 385., 451/a, 451/b, 454., 455., 464/a, 465., 466., 469., 497., 503., 504., 505., 513. hrszám alatt foglalt két ház, udvar és kert, kaszáló- és szántókból álló ingatlanra 856 frt; továbbá a rónapataki 10. sz. tjkben A. I. 3—14 rsz. 69., 108., 166., 168., 336/a, 381., 401., 454. hrszámú szántók és rét ingatlanból Urbán Andrást illető jutaléka 164 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1899. évi április hó 17-ik** napján d. e. 9 órakor Ratkó-Zsichava község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni a kikiáltási ár 10 % át készpénzben vagy az 1881. évi 60. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átiszolgáltatni.

Kelt Nagy-Rőcén, 1899. évi január hó 16-án.

A nagy-rőcei kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
Dessewffy, kir. bíró.

Billiard-golyók és dákok.

Tekepálya-golyók és bábuk.

Kaszinók, olvasókörök, kávék és vendéglősöknek ajánlom gazdag raktáramat, hol nagy választékban kapható **elefánt-csont** és **imitált billiard-golyó, dáko**, **lignum-sanctum tekepálya-golyó** különféle nagyságban; **som- és gertyánfa-bábu** a legjutányosabb árak mellett; azonkívül mindenféle **esztergályos munkának elkészítését** elvállalom.

Árjegyzékkel kívánatra bárkinek szívesen szolgállok, ki ezen óhajtatását egy levelező-lapon nyilvánítja.

Megrendelések — utánvétel mellett — pontosan eszközölköztek. Levélbeli megkeresések az alábbi címre intézendők:

HUBER JÓZSEF,
esztergályos mester
BUDAPEST, VIII., Népszínház-utca 16.

Eladó ház.

Rimaszombatban a **Kossuth utca 16. szám** alatti magános udvarral bíró ház, mely üzleti helyiség, 5 szoba, két konyha, élezkamara, pince, kocsiszin, istálló stb.-ből áll, szabad kézből eladó.

Venni szándékozik ugyanott a tulajdonosnál felvilágosítást nyerhetnek. 3—*

Árverési hirdetmény.

A rimaszombati takarékpénztárban a ki nem váltott és meg nem hosszabbított arany-ezüstneme s értékpapirokból álló kézi zálogtárgyak **f. április hó 18-án** d. u. 2 órakor fognak az intézet helyiségében — a kiküldött hatósági biztos jelenlétében — nyilvános árverés útján eladatni. — Rimaszombat, 1899. április 6.

Az igazgatóság.

KOVÁCS ZSIGMOND ÖRÖKÖSEI

czipész üzlete

Rimaszombat, Erzsébet-ter 27. sz. a.



A tavaszi idény beálltával tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy úgy a **saját műhelyünkben készült**, valamint a **karlsbádi, bécsi és budapesti** elsőrendű gyárakban kiállított **divatos férfi-, női- és gyermekláb-beliékből** ártási választék van raktárunkon.

Mérték szerinti rendelések — kívánsághoz képest — mint eddig, úgy ezután is pontosan, a legjobb minőségű anyagból **jutányos áron** műhelyünkben készülnek.

Üzletünket a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlván, vagyunk

Rimaszombat, 1899. március 21

Kiváló tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND
örökösei.

Női és uri gépek díszes kiállításban.

A legjobb, legszebb, legtartósabb

kerékpárok

a **birminghami** fegyvergyár által készített angol gépek, „Birmingham“ védjeggyel; a **steyeri** fegyvergyár által készített gépek, „Waffenrad“ védjeggyel.

Kaphatók Gömör-Kishont vármegye területére megbízott főelárúsnál

Róth Ignác

vas-kereskedőnél

Rimaszombatban, Deák Ferenc utca, a nagy-tözsde mellett.

jutányos árak s kedvező feltételek mellett.

Nagy választék gépalkatrészek és kellekben.

A vevő díjmentesen oktatatik a kerékpározásban. 5—6

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Közeledik

a permetezés ideje!

A penészek, gombák, levelészek, rovarok és férgek ellen legbiztosabban megvédhetjük gyümölcsfainkat, szőlőnket, burgonyánkat stb. szorgalmatos permetezéssel.

Turul permetező (16455. sz. szabadalom) 16 frt.

Hunnia permetező (bejelentett védjegy) 13 frt 50 kr.

Szénkénegező 22 frt.

Kapható

a **csetneki rézgyárnál.**

Vetni való zab

Lenkey Istvánnál Jánosiban

100 métermázsza vetni való zab eladó

Métermázsja 6 frt. 1 hektoliternek súlya 52 kilo. 2—*

Hirdetés.

Rimaszombatban, a Jánosi-utczában 38. szám alatt, a vásártérhez közel fekvő házban az **emeleti lakás** bére adó; de maga az egész **ház, tágas udvar** és a Rima folyóig terjedő gyümölcsös és veteményes **kert** szabad kézből örök áron is eladó **Szerényi János.**

Homlokzat-tégla

ritka szép vörös színben, azonkívül mindenemű **idom-téglát** elismert kitűnő minőségben, olcsó árak mellett, ugyszintén **gép-fali téglát, tető-cserepeket, kemény téglát, alagsövet** stb. gyárt a

füleki gőztéglagyár

Fülek (Nógrádmegye).

Árajánlattal készséggel szolgál.

Megbízható, tevékeny ügynökök keresetnek. 3—3

Hirdetmény.

1829. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zeherre** község telekkönyve a volt urbéreseknél közösen kiadott erdő egyenként való felosztása következtében az 1869. évi 2579. és illetve 1890. évi 20326. sz. igazságügyi miniszteri rendelet értelmében részlegesen átalakított, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvények a tényleges bírtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. törvény-cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E célból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1899. évi május hó 23-án** fog kezdődni.

Ennél fogva felhívtnak:

1. Az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyalásnál személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, míg a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jöhszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekjegyzőkönvi előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni felhívtnak, hogy a kiküldött kir. törvényszéki bíró előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas oktrataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. t.-ez. 15—18 és az 1889. XXXVIII. t.-ez. 5. 6. 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik, és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Rimaszombat, 1899. évi április hó 3-án.

Aldorffer, kir. tszéki bíró.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart. Hozzá ezüstös óralánc 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi sodingeni gyártmány, sok kiállításon kitüntetvel gyakorlás nem kell. Megvásárolva kizárva Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzmeztakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** esillagos acélból és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint. 23—26

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
Budapest, V., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik.